

煤炭史志简讯

2017 年第 16 期（总第 98 期）

煤炭工业文献委、史志委秘书处
《中国煤炭工业志》编委会办公室

2017 年 11 月 15 日

目 录

▲ 标题新闻

- 全国煤炭史志工作者认真学习十九大精神，决心以十九大精神为动力，打好修志工作攻坚战
- 黑龙江煤监局、省煤炭生产安全管理局发文部署《黑龙江煤炭工业志》编纂工作
- 中国矿业大学推动《中国煤炭工业史》编写工作
- 各省区、各煤炭企业落实“煤炭企业修志工作座谈会”精神，积极推进企业修志工作

▲ 史志工作要闻

- 山东省煤炭工业局印发《关于进一步加强修志工作的通知》
- 龙煤集团启动《龙煤集团志》编纂工作
- 陕煤西安重装集团精细布置开展第二轮修志工作
- 《〈潞安集团志〉编纂大纲》通过审核
- 铜川矿业公司（局）2016 年年鉴出版

▲ 修志文化作品选

- 修志的苦与乐

邮箱: mtshizhi@163.com

煤炭史志网: mtshizhi.cn



▲ 史志工作要闻

山东省煤炭工业局印发《关于进一步加强修志工作的通知》

2017年10月26日，山东省煤炭工业局印发《关于进一步加强修志工作的通知》。《通知》如下：

各有关部门、各煤炭企业：

根据国家关于第二轮修志的部署和全国煤炭行业修志工作的安排，为加强全省煤炭企业文化建设，逐步完善省级煤炭行业志书体系，推动煤炭工业改革发展，决定组织全省煤炭企业开展志书编纂工作。现将有关情况通知如下：

一、修志重大意义

煤炭是我国最重要的基础能源，为我国经济社会发展作出了极为重要的贡献。煤炭企业是煤炭工业的重要组成部分，是煤炭事业的主力军。自新中国成立以来，特别是改革开放以来，煤炭企业在各方面都取得了巨大成绩，为推动煤炭工业的发展作出了突出贡献，积累了丰富的经验，这是一笔重要的历史资产。通过修志，传承历史、总结经验教训、加强文化建设、教育职工、推动工作、促进发展，具有十分重要的现实和历史意义。各级煤炭管理部门和省属煤炭企业要充分认识到修志工作的重大意义，加强组织，纳入工作日程，精准推进，把这项功在当代、利泽子孙、功德无量的大事办好。

二、修志指导思想

以马列主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观、习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的十九大精神，客观记述企业的历史与现状，发挥志书存史、资政、育人的重要功能，为煤炭工业健康发展服务。

三、组织领导

全省煤炭工业志书编纂工作由省煤炭工业局组织与协调。具体修志业务工作由《山东省煤炭工业志》编委会及其办公室负责。

省属煤炭企业成立志书编纂委员会。主要领导为编委会主任。明确一位分管领导负责修志工作。选聘志书总纂（主编）和适当的编写人员，使修志工作尽快到位。

各市煤炭管理部门负责组织地方煤炭企业集团开展修志工作。成立相应组织、明确负责人，尽快开展修志工作。

四、编纂原则

1. 坚持依法修志。遵守国家修志规定与编写规范。
2. 坚持实事求是。尊重历史，客观记述，突出重点。
3. 坚持质量第一。树立精品意识，确保志书质量。

五、有关要求

1. 志书上下限。凡编过志的上限从前志的下限开始，第一次修志的上限从本单位成立开始。下限原则上止于 2016 年底。具体下限由各企业志编委会自行确定。

2. 认真执行志书三审制度。初审（一审）为编写组内部评审；复审（二审）为志书编委会内部评审。终审（三审）由上一级志书编委会组织。

3. 目前不具备修志条件的单位，要从实际出发，可编写大事记及历史文献资料汇编，为修志工作创造条件。

4. 做好第二轮修志总结工作。内容包括 2012 年第二轮修志以来工作简要过程、主要做法；工作体会与经验；工作成果（附本部门、单位已编写完或出版的志书、年鉴目录，目录要注明编纂单位、名称、总纂姓名、字数、出版单位及时间）；修志研究著作（包括专著、研究论文、体会文章、文学作品）；表现突出的先进个人事迹材料（不超过 800 字）。请于 11 月 17 日前将有关材料以电子邮件形式报省局办公室。

5. 加强沟通联系。请各部门、单位明确一名史志工作联络员，以便加强联系、有效沟通，促进相关工作开展。请于11月10日前将联络员姓名、职务、联系方式等以电子邮件形式报省局办公室。

联系人：贺永杰；电话：0531-68627629；

邮箱：sdmtxx@126.com

龙煤集团启动《龙煤集团志》编纂工作

根据国家关于第二轮修志的部署和全国煤炭行业修志工作的安排，为做好《龙煤集团志》编纂工作，落实煤炭企业修志座谈会会议精神，龙煤矿业控股集团近日下发了《关于开展企业志编纂工作的通知》，成立了由集团主要领导挂帅的编纂委员会，指定一名副总经理分管此项工作，明确了《龙煤集团志》总编、副总编，同时成立了编纂办公室，负责日常编纂工作。《龙煤集团志》编纂工作已经启动。

目前，正在进行编写大纲设计。编写大纲经《中国煤炭工业志》编纂委员会评审通过后，将按照编写大纲内容，明确责任，分工协作，召开专门会议进行动员部署，全面启动《龙煤集团志》编纂工作。

龙煤集团与所属鸡西、鹤岗、双鸭山、七台河四个矿业公司独立进行志书编纂和出版，计划用一年左右时间完成。

（本刊特约通讯员 赵仁章）

陕煤西安重装集团精细布置开展第二轮修志工作

为全面反映西安重工装备制造集团有限公司近五年深化改革、加快发展、基本建设和生产经营等方面的成就和经验，近日，重装集团根据中国煤炭工业协会长沙煤炭企业修志座谈会精神，下发《关于做好第二轮重装集团志编纂工作的通知》，要求集团上下积极动员、全面部署，着手集团志编纂工作。

编史修志是中华民族的优良传统，具有“存史、资治、教化”的作用，是一项承上启下、惠今利后的一项重要工作，也是企业文化建设的系统工程，具有重要的历史意义和现实意义。为此，重装集团 2012 年起精心组织、周密部署，开展了从 2009 年成立到 2012 年的第一轮集团志编纂工作。期间，按照《重装集团志编纂工作方案》，对修志工作进行了整体安排和部署，2013 年下半年第一轮修志工作基本完成，编辑整理资料 120 多万字，编纂工作取得了阶段性成果。

重装集团高度重视此次第二轮修志工作，成立了董事长和党委书记为组长的编纂工作领导小组，从思想和政治的高度进行指导和把握志书质量和编纂方向。领导小组下设编纂办公室，选聘 12 名企业信息员，每人颁发一本《修志指要》。建立健全了集团志编纂工作体系。以文件形式确定了 2013 年—2017 年第二轮修志时间，明确了机关部门和所属企业责任领导、责任部门及具体编纂人员，并完成了《集团志》编写大纲初稿，报送《中国煤炭工业志》编纂办公室审核。同时，完善健全了《集团志编纂办公室工作制度》《集团志三审校稿工作制度》《信息员工作制度》《修志资料征集考核标准》《修志资料征集考核奖惩规定》等措施制度，在全集团形成了上下互动、分工协作、职责共担、协同推进的局面，确保了修志工作规范有序的进行。

企业修志是为了忠实记录改革发展史，承上启下、继往开来、推进发展。重装集团成立八年以来，实现了一系列骄人成绩。2016 年面对煤炭形势严峻、煤机市场萎缩的困难，重装集团对内紧抓质量提升，对外全力跑市场、争订单，全年实现销售 22 亿元，名列中国煤机企业前十名；2017 年围绕“品质提升”这一核心，有效提升了产品质量，预计销售收入将突破 30 亿元。编纂《西安重装集团志》是一项重要的里程碑式的工作，重装集团将以十九大精神为动力，以高标准、严要求，对历史负责，对后代负责的精神，努力把重装集团志书修成经得

起历史检验的企业文化精品。 （本刊特约通讯员 巩宪武）

《〈潞安集团志〉编纂大纲》通过审核

2017年11月9日，《〈潞安集团志〉编纂大纲》通过《山西煤炭工业志》编纂委员会审核，《潞安集团志》编纂工作转入资料收集、志稿撰写阶段。

潞安集团党政高度重视编史修志工作，为了把《潞安集团志》编成一部精品志书，成立了编纂领导小组，制定了工作方案，抽调骨干人员，扎实推进各项工作。特别是今年以来，集团组织精干力量，根据志书体例要求，结合潞安实际，精心谋篇布局，编写了《〈潞安集团志〉编纂大纲》初稿，并认真征求《中国煤炭工业志》编纂委员会和《山西煤炭工业志》编纂委员会等有关专家的意见和建议。特别是《山西煤炭工业志》编纂委员会办公室给予了大力支持和指导帮助。经过认真修改完善，形成了《〈潞安集团志〉编纂大纲》。

按照《〈潞安集团志〉编纂大纲》，《潞安集团志》包括述、记、志、传、图、表、录等志书体裁，其中专志十一篇。

《山西煤炭工业志》编纂委员会经过研究认为，《〈潞安集团志〉编纂大纲》符合《山西煤炭工业志》系列志书的编纂要求，《潞安集团志》篇目设置既恪守修志规范，又尊重潞安实际，具有鲜明的时代性和潞安特色。

山西省煤炭工业协会以晋煤协〔2017〕27号文件做出批复，同意《〈潞安集团志〉编纂大纲》，并要求潞安集团认真贯彻党的十九大精神，高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜，按《〈潞安集团志〉编纂大纲》基本脉络和志书编纂体例规范，抓紧推进志稿编纂工作。志稿编纂完成后，报请《山西煤炭工业志》编纂办公室组织专家组终审后交付正式出版。 （本刊特约通讯员 李小庆）

铜川矿业公司（局）2016 年年鉴出版

在全公司干部职工认真学习宣传党的十九大精神之际，陕西陕煤铜川矿业公司（局）2016 年年鉴正式出版发行，这是继《铜川矿务局志》系列丛书出版之后的铜川矿业公司（局）第二部“年鉴”。

《铜川矿业公司（局）年鉴》是由公司党政主办，按年度连续编辑、出版的公司政刊。《铜川矿业公司（局）年鉴》特点鲜明，是按年度编撰出版的综合性信息资料工具书、权威性的年度史册，是查阅资料的目录大全和数据库，也是铜川矿业公司（局）每年各项工作完成情况的汇合缩影体，是对公司（局）和各单位、各部门工作业绩的客观详细记载。具有信息密集、连续出版、资料全面、准确权威等特点。

《铜川矿业公司（局）年鉴》（2016 年版），图文并茂，所使用的资料上限起于 2016 年 1 月 1 日，下限止于 2016 年 12 月 31 日，年鉴分设概述、特载、各项工作、大事记、矿厂单位和附录六大部分，总计 30 万字。全面系统反映铜川矿业公司（局）2016 年度各项工作及重大事件的基本情况，为公司（局）各级领导和上级机关提供决策参考，为铜川矿业公司（局）的干部职工提供公司（局）的基本情况、基础数据、科研成果和全面工作，为编史修志积累史料素材，为兄弟单位和广大社会人士了解铜川矿业公司（局）提供重要窗口。

（本刊特约通讯员 席选民）

▲ 修志文化作品选

修志的苦与乐

重庆永荣矿业公司 黄浩杰

志和鉴是科学而系统的资料性文献，是反映社会发展、企业发展历程的重要载体。修志人的素质决定着志书的质量，而修志者能否把

修志工作当成一项事业来追求就显得十分重要。当前，《中国煤炭工业志》第二轮修志工作正在全面开展，笔者对此谈一些个人体会。

修志艰苦吗？回答是肯定的。清代史学家章学诚说修志有五难：“清晰天度难，考衷古界难，调剂众议难，广征藏书难，预杜是非难”。在企业里从事修志工作的修志者中，大多都不是专门从事这项工作的。就修志的具体过程而言，撰写志书的内容要根据修志年限要求，通过查阅大量的企业发展的档案资料，从组织机构、制定篇目，到资料搜集、调查核实、文字编写、志稿修订，直至最后出书。在具体编纂的过程中，每一小部分的写作，每一个数据的精准，不论是概述和大事记，还是企业机构和开发建设，大到资料的选定，小到一个数字的订正，都需要修志人付出艰苦的劳动来完成，一本志书的完成是集体劳动的成果。因此，修志的艰苦是必然的。

“快乐”固然有感官上的体验，更有精神层面的升华。在整个修志过程中，修志人同样会获得快乐，诸如：修志工作得到领导的高度重视，疑难中得到同事的热情帮助，经过努力志书的篇目得到优化，在翻阅档案中学习了历史资料等等，这些都是一种快乐的体验。整个过程既磨练了吃得了苦、耐得住寂寞的意志，又培养了认真负责、严谨细致、一丝不苟的精神。

在漫长的历史进程中，社会总是经历动荡后趋于稳定，芸芸众生得以休养生息，迎来盛世之景。故有“盛世修志”之说。今天，我们在实现中华民族伟大复兴的进程中建设盛世中华。作为我个人是幸运的。这么崇高的使命总让我有“天将降大任于斯人也”的感受。从这个角度来说，一个有作为的修志人，肯定会将修志的甘苦都作为人生的收获，成为受用一生的不可或缺的元素。

本期责任编辑 于海宏